

150年來首見 凸顯移民問題黨爭白熱化 美國土安全全部長被眾院彈劾

美國共和黨控制的眾議院周二(2月13日)以微弱優勢，表決通過對美國國土安全全部長馬約卡斯的彈劾條款，使他成為自1876年以來首名被眾院彈劾的內閣部長，這顯示民主黨與共和黨圍繞移民問題的黨爭進一步白熱化。美媒指，這一彈劾案可能會進一步降低彈劾門檻，使兩黨廣泛地將彈劾用於黨爭。

眾院以214票贊成、213票反對的表決結果，通過兩項由共和黨人提出的彈劾條款，稱馬約卡斯執行邊境法不力，導致美國—墨西哥邊境移民管控失敗，並指控他向國會作虛假陳述。但據美媒報道，預計在此案最終交由兩黨勢均力敵的參議院審理時，馬約卡斯將不會被罷免。

拜登斥共和黨議員卑鄙違憲

馬約卡斯是總統拜登政府負責美國邊境安全的最高級別官員，被共和黨人指責在移民問題上「有意地、系統地拒絕遵守法律」、並「違反公眾信任」，導致美墨邊境移民管控失敗。

拜登譴責共和黨議員彈劾馬約卡斯，稱這是「違反憲法的黨派政治例子」，「眾院共和黨人為了玩弄卑鄙的政治遊戲，公然採取違憲的黨派主義行為，將目



馬約卡斯被指管控美墨邊境移民失敗。

標對準一位可敬的公務員，歷史不會善待他們。」國土安全全部發言人馬約卡斯均指責共和黨的指控「毫無根據」。

這是共和黨領袖對馬約卡斯的第二次行動，眾院曾於2月6日首次就彈劾馬約卡斯進行投票，但4名共和黨人與212名民主黨人一起投反對票，導致彈劾案未能通過。當時一直在接受癌症治療的共和黨眾議員史卡利塞並未出席表決，而他在本周返回華盛頓，為這次的表決提供了關鍵的一票。眾院議長約翰遜表示，除了宣戰之外，彈劾可說是賦予眾院最嚴肅的權力之一，而他們已相應地處理了這個問題。

憲法專家、甚至有部分的共和黨人都

表示，眾院對馬約卡斯的調查，未能提供美國憲法所援引的彈劾理由「嚴重罪行和不檢行為」的證據，相反地，他們認為這場爭論僅是「政策爭端」。

去年12月30.2萬非法移民進美境

移民問題是今年美國總統選舉焦點議題之一，官方數據顯示，去年頭11個月約有270萬名非法移民進入美國，其中約220萬人從南部邊境進入。據報去年12月有30.2萬名非法移民從南部邊境進入美國，為月度新高。

翻查紀錄，馬約卡斯成為美國歷史上第二位被彈劾的內閣成員，上一位是1876年的戰爭部長威廉·貝爾克納普，當年他被指控干犯嚴重的貪腐。

非法移民穿過美墨邊境進入美國得州的情況持續，引發國會對國土安全全部長的彈劾。

彭博社

印尼大選 普拉博沃宣布勝選

印尼周三(2月14日)舉行大選，投票結束後隨即進行點票。根據各民間機構的抽樣快速計票統計顯示，在點算約80%選票後，現任國防部長普拉博沃的得票率接近六成，拋離其餘兩名總統候選人，可望直接勝出總統選舉，而普拉博沃已宣布勝利。

得票58%拋離對手

投票於當地時間下午1時(香港時間下午2時)結束，隨即開始點票。快速計票結果顯示，普拉博沃得票率達到58%，雅加達省前省長阿尼斯得票率為25%，中爪哇省前省長甘賈爾只得17%。按選舉規則，首輪投票得票逾50%、並在過半數省區贏得20%以上選票的候選人，便能直接當選。選舉委員會將於3月20日公布正式選舉結果。

普拉博沃周三晚向支持者發表演說，他稱相信自己無需進入第二輪投票就可勝出，形容這場選舉是所有印尼民眾的勝利。他承諾保障所有印尼人，並建立一個符合所有印尼人利益的政府。他重申大家需和平等待官方公布正式選舉結果，有信心當地的民主有效運作，同時指選戰已結束，全國應團結一致。

首都雅加達周三清晨開始下着暴雨。大批選民冒雨到票站排隊等候投票，情況踴躍。



普拉博沃(左)與副手吉布蘭(右)乘車向支持者謝票。

路透社

關愛長輩 提防銷售陷阱

新春聚會上，健康與養生都是席間熱門話題。家裏的長輩，大多對養生有一套獨特見解，本來閒聊也算樂事，不過，筆者就發現了一些異象。

有兩個詞語，長輩一聽到就失去理智：「天然野生」和「手工自家製」。去到超市或街市，只要店員說出此兩組詞，他們就會乖乖奉上金錢，買了一堆莫名其妙的食品或藥材回家。稍以常理思考，就知道天下間哪有這麼多「天然野生」的食品能穩定地供應市場。天然尚可理解為有機種植，野生一詞一定是失實。再者，若農產品真的是野生的話，其種植環境能有保證嗎？你會吃化工廠旁邊種植出來的野生菜心嗎？



學研致用

馬海寧 學研社成員

有多款精美中式餅乾糕點，這個健脾那個安神，而且全部都是街市的彩姐「手工自家製」！從糕點的形態和包裝已能看出是機器製作，這時我終於按捺不住，打開淘寶的圖片搜尋功能，結果……長輩的臉色似乎比黑芝麻軟糕還要黑。所謂的自家製，是不是黑心工場的美化說法？網購進口的食品又是否符合本地食品安全條例？

本文想討論的不止食品安全。子女各有各忙，若非同住很難每天見面，老人有時難免感到寂寞，店員幾句噓寒問暖再「分享」養生心得，很容易獲取他們的信任。不少退休前身居要職、為人精明的老人家，也未能避開銷售陷阱，說到底他們也許只是想找人聊聊天。沉迷天然食品只是其中一例，有人購買了大量保健品，也有人上網成癮大手課金，今個龍年在家庭聚會裏，不妨多關心長輩，了解他們的生活圈子和習慣，以免讓他們胡亂花費甚至墮進銷售陷阱。

美空服員逾30機場示威爭加薪

美國大批空中服務員在全國逾30個機場示威，要求改善薪酬福利待遇，其中代表阿拉斯加航空的工會通過展開罷工，是30年來首次。

芝加哥奧黑爾國際機場有一批西南航空空服員示威，他們不滿機師去年獲大幅加薪，但部分空服員連續數年未加薪，稱他們在新冠疫情期間冒着感染風險服務乘客，卻



美國空中服務員在華盛頓國家機場外集會，要求加薪。

網上圖片

未獲應得回報，要求資方簽署新合約並提高薪酬。

聯航下月將與工會開會

代表聯合航空、阿拉斯加航空及西南航空空服員的3個工會，號召成員周二(2月13日)在三藩市、洛杉磯、紐約及華盛頓等多個大城市的主要機場集會，要求資方改善待遇，包括將乘客登機時間當作工作時一部分計算時薪。

聯合航空表示，下月將與工會開會，期望收窄分歧，達成協議。阿拉斯加航空表示，與工會的討論有成效，已就技術人員新合約達成初步協議，希望盡快與空服員達成同樣安排。

西南航空稱，已計劃下周與工會成員會面。